

謝 辭

四十至五十歲，是思想成熟、衝勁十足之際，是人生的黃金年代。在這個歲月還能重拾書本充實自我是一種福氣，能在政治大學這所國內知名學府學習更是福份。今後我可以很驕傲的說：我是政治大學畢業的。

首先要感謝國防部培育幹部的用心，才有機會參與深造。要感謝國防大學各位長官在求學階段給予的協助與指導，使我們生活無虞。最要感謝的是政治大學外交系的諸位教授的高深學養，讓我們這群拋下書本在軍旅奮鬥多年的革命軍人，能重拾對書本與理論的信心；能在各領域均學有專精的教授們的薰陶下，學習更大格局的思考，更能面對世局的變化，提出詳實而精確的研析。系主任李明教授義正嚴詞的國家安全言論，更能啓發以維護國家安全為職志的我們一種另一面向的思考，當然國內兩岸問題的泰斗朱新民教授的論文指導，及邱坤玄教授、許志嘉老師對這篇論文的修正意見，更讓我獲益匪淺，這些對我爾後的工作將助益良多。

論文撰寫其間，投入很多的心力，作息顛倒而混亂，要感謝親愛的老婆的鼓勵與付出，才能無後顧之憂，更要感謝兩位體貼人意的女兒在背後的加油，讓我更有衝勁。當然論文的結束才是真正研究的開始，今後當仍以作學問「求真」的精神，以所學運用於工作，更要持續學習、研究而精進之。

長政：2007、1、16 於鳳山